
Επίσκεψη στο Βυζαντινό Μουσείο Ιωαννίνων

Στις  3-11-2011  το  τμήμα  μας  Β1του  3ου Γυμνασίου  Ιωαννίνων  διοργάνωσε  μια  διδακτική 
επίσκεψη στο  Βυζαντινό Μουσείο Ιωαννίνων με τη συνοδεία των καθηγητριών Τζαφλίδη Αλεξάνδρας 
και Λαβδαριά Ελένης. 

Φτάνοντας στην πύλη που οδηγεί στο Ιτς Καλέ, τη νοτιοανατολική ακρόπολη του κάστρου 
στην  οποία  υπήρχαν  τα  ανάκτορα  του  Αλή Πασά,  κατευθυνθήκαμε  στο  Βυζαντινό  Μουσείο  που 
βρίσκεται στο εσωτερικό της. Πρόκειται για ένα διώροφο κτίριο που κατασκευάστηκε στη δεκαετία 
του 1960 με σκοπό να λειτουργήσει ως Βασιλικό περίπτερο και που αργότερα μετατράπηκε στο εν 
λόγω μουσείο, τα εγκαίνια του οποίου έγιναν το 1995.

Στο μουσείο μας περίμενε η κα. ξεναγός Μαυρίκα Βιργινία αρχαιολόγος, ιστορικός τέχνης, η 
οποία μας παρουσίασε με λεπτομερή και κατατοπιστικό τρόπο τα εκθέματά του, προβάλλοντας τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της παλαιοχριστιανικής, βυζαντινής και μεταβυζαντινής περιόδου (από τον 
4ο έως τον 19ο αιώνα).

Περνώντας την είσοδο του μουσείου, αντικρίσαμε μία εντυπωσιακή 
τοιχογραφία  που  παριστάνει  τη  μάχη  του  Μ.  Κωνσταντίνου  στη  Μουλβία 
Γέφυρα. Είναι έργο του 19ου αιώνα του ζωγράφου Αλέξανδρου Δεμίρη που 
αποτοιχίστηκε από αρχοντικό των Ιωαννίνων στην οδό Λόρδου Βύρωνος.

 Αξιοσημείωτες  είναι  επίσης  οι   πήλινες  εφυαλωμένες  εικόνες  από  το 
ανατολικό αέτωμα του ναού του Αγίου Βασιλείου Άρτας με παραστάσεις της 
Σταύρωσης και των Τριών Ιεραρχών. Το ζεύγος εικόνων χρονολογείται στο 
14ο αιώνα. 



Ακόμη,  ιδιαίτερη  εντύπωση  μας  έκανε  το  χειρόγραφο  Ευαγγέλιο  με 
αργυρεπένδυτη  στάχωση  από  τη  μονή  Μολυβδοσκεπάστου.  Η  στάχωση  φέρει 
παράσταση Σταύρωσης στη μία όψη και Κοίμησης στην άλλη και χρονολογείται 
στο 1575. 

Τέλος,  μεταξύ  των  τόσων  άλλων  εκθεμάτων,  ας  αναφερθούν  επίσης  οι  εξαιρετικής 
διακόσμησης κίονες των οποίων η ποικιλία των παραστάσεων κερδίζει το ενδιαφέρον του επισκέπτη.

Παράλληλα με την επίσκεψη στο μουσείο, μας δόθηκε η ευκαιρία να δούμε το Φετιχέ τζαμί, 
που ανακαινίστηκε το 1795 από τον Αλή Πασά ως ιερό τέμενος των σεραγιών του,   καθώς επίσης και 
τον τάφο του Αλή Πασά, τον οποίο σκεπάζουν σιδηρά κιγκλιδώματα και δαντελωτά αραβουργήματα.

Μέρος  του  προγράμματος  ήταν  επίσης  η  παρουσίαση  και  η  εφαρμογή  της  τεχνικής 
κατασκευής των εικόνων στην παλιά πυριτιδαποθήκη, κτίριο που σήμερα χρησιμοποιείται ως αίθουσα 
εκδηλώσεων.  Η  παρουσίαση  αυτή  αποτέλεσε  σημαντική  προέκταση  των  γνώσεών  μας,  γενικά 
στοιχεία  της  οποίας  κρίνουμε  σκόπιμο  να  παραθέσουμε,  αναλογιζόμενοι  ότι  η  βυζαντινή  εικόνα 
συνιστά σημείο αναφοράς της βυζαντινής τέχνης. Πιο συγκεκριμένα, να επισημανθεί ότι οι ζωγράφοι 
έβρισκαν όλα τα υλικά τους  στη φύση και  τις  περισσότερες  φορές  τα κατασκεύαζαν μόνοι  τους. 
Ιδιαίτερη προσοχή δινόταν στην επιλογή του ξύλου, το οποίο θα έπρεπε να είναι παλιό και σκληρό, 
για να μη σκεβρώσει. Η κατάσταση πολλών εικόνων σήμερα δείχνει ότι η επιλογή του ξύλου δεν ήταν 
πάντα πετυχημένη. Πριν να ζωγραφίσουν, οι ζωγράφοι «προετοίμαζαν» την εικόνα. Η «προετοιμασία» 
ήταν  συνήθως  ένα  στρώμα  γύψου,  συχνά  πάνω  από  ύφασμα,  και  σκοπό  είχε  να  δημιουργήσει 
κατάλληλη επιφάνεια για ζωγραφική αλλά και να προστατέψει την εικόνα από τη φθορά του ξύλου. Η 
σχεδίαση της εικόνας πάνω στην προετοιμασία γινόταν με τη χρήση των ανθιβόλων, δηλαδή ειδικών 
σχεδίων.  Τα  καλά  ανθίβολα  ήταν  σημαντική  περιουσία  για  τους  ζωγράφους  και  συχνά  γινόταν 
αντικείμενα  αγοροπωλησίας  ή  κληροδοτήματα.  Τα  χρώματα  των  ζωγράφων  κατασκευαζόταν  από 
χρωστικές ουσίες σε μορφή σκόνης, τις οποίες ανακάτευαν με κρόκο αυγού. Το βάθος των εικόνων 
καλυπτόταν με φύλλα χρυσού. Η ποιότητα και το πάχος των φύλλων εξαρτιόταν συνήθως από τις 
οικονομικές  δυνατότητες  αυτού  που  παράγγελνε  τις  εικόνες.  Ακόμη,  να  προστεθεί  ότι  ένα  λεπτό 
στρώμα από βερνίκι προστάτευε τις ολοκληρωμένες εικόνες.



Κλείνοντας την αναφορά στην επίσκεψή μας στο Βυζαντινό Μουσείο Ιωαννίνων, πιστεύουμε 
ότι  αναμφίβολα  ήταν  μία  αξιέπαινη  πρωτοβουλία.  Η  επίσκεψη  αυτή  μας  βοήθησε  τόσο  στο  να 
διεισδύσουμε περισσότερο σε μια γνωστική περιοχή που σχετίζεται με τη βυζαντινή εικόνα, όσο και 
γενικότερα  στο  να  κατανοήσουμε  καλύτερα  ένα  σημαντικό  κομμάτι  της  μεσαιωνικής  βυζαντινής 
ιστορίας, συνδέοντάς το με το αντίστοιχο μάθημα του σχολείου. Ουσιαστικά, γνωρίσαμε το μουσείο 
προσεγγίζοντάς το βιωματικά αφού, μέσω των εκθεμάτων που αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της 
εποχής στην οποία ανήκουν, ταξιδέψαμε πίσω στο χρόνο.

                                          Το κείμενο και τις φωτογραφίες επιμελήθηκαν οι μαθήτριες του Β1

                                                                          Νάκη Σταυρούλα

                                                                          Κατσιούλη Σοφία

    Ζιώγου Βασιλική

Σημείωση: 

Εφυαλώνω: Επαλείφω εξωτερικά πήλινα αντικείμενα με υαλώδες επίχρισμα.

Ανθιβόλιο: Υπόδειγμα εικόνας το οποίο χρησιμοποιείται για να την ξανασχεδιάσουμε πάνω σε 
άλλο αντικείμενο. (Ξεπατικωτούρα)

Στάχωση: Επένδυση βιβλίου με δέρμα ή άλλη ύλη, βιβλιοδεσία.



Φωτογραφίες μας από την επίσκεψη και την παρακολούθηση του Προγράμματος








